

中共中央 国务院关于弘扬教育家精神 加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见

(2024年8月6日)

教师是立教之本、兴教之源，强国必先强教，强教必先强师。为大力弘扬教育家精神，加强新时代高素质专业化教师队伍建设，进一步营造尊师重教良好氛围，现提出如下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，坚持党对教育事业的全面领导，贯彻新时代党的教育方针，落实立德树人根本任务，把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，强化教育家精神引领，提升教师教书育人能力，健全师德师风建设长效机制，深化教师队伍建设改革，加快补齐教师队伍突出短板，强化高素质教师培养供给，优化教师资源配置，打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍，为加快教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育提供坚强支撑。

工作中要坚持教育家精神铸魂强师，引导广大教师坚定心有大我、至诚报国的理想信念，陶冶言为士则、行为世范的道德情操，涵养启智润心、因材施教的育人智慧，秉持勤学笃行、求是创新的躬耕态度，勤修乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，树立胸怀天下、以文化人的弘道追求，践行教师群体共同价值追求。坚持教育家精神培育涵养，融入教师培养、发展，构建日常浸润、项目赋能、平台支撑的教师发展良好生态。坚持教育家精神弘扬践行，贯穿教师课堂教学、科学研究、社会实践各环节，筑牢教育家精神践行主阵地。坚持教育家精神引领激励，建立完善教师标准体系，纳入教师管理评价全过程，引导广大教师将教育家精神转化为思想自觉、行动自觉。

经过3至5年努力，教育家精神得到大力弘扬，高素质专业化教师队伍取得积极成效，教师立德树人、敬业爱生、教书育人呈现新风貌，尊师重教社会氛围更加浓厚。到2035年，教育家精神成为广大教师的自觉追求，实现教师队伍治理体系和治理能力现代化，数字化赋能教师发展成为常态，教师地位巩固提高，教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业之一，形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面。

二、加强教师队伍思想政治建设

(一)加强理想信念教育。建立健全教师定期理论学习制度，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。持续抓好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育。统筹各级各类党校(行政学院)等资源，定期开展教师思想政治轮训，增进广大教师对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

(二)加强教师队伍建设党建引领。把党的政治建设摆在首位，牢牢掌握党对教师队伍建设的领导权。选优配强教师党支部书记，强化教师党支部书记“双带头人”培育，充分发挥教师、师范生党支部的战斗堡垒作用和党员教师的

先锋模范作用。注意做好在高层次人才、优秀青年教师、少先队辅导员和海外留学回国教师中发展党员工作，落实好“三会一课”等党的组织生活制度，把教师紧密团结在党的周围。坚持党建带群建，加强青年教师思想政治引领。

三、涵养高尚师德师风

(三)坚持师德师风第一标准。将思想政治和师德要求纳入教师聘用合同，在教师聘用工作中严格考察把关。将师德表现作为教师准入、招聘引进、职称评聘、导师遴选、评优奖励、项目申报等的首要要求。各级组织人事和教育部门将师德师风建设纳入学校基层党建述职评议考核、领导班子和领导干部年度考核及全面从严治党任务清单，与教育督导、重大人才工程评选、教育教学评估、学位授权审核、学位授权点评估等挂钩。学校主要负责人要认真履行师德师风建设第一责任人职责，压实高校院(系)主要负责

(四)引导教师自律自强。引导广大教师自觉践行教育家精神，模范遵守宪法和法律法规，依法履行教师职责，坚决抵制损害党中央权威、国家利益的言行；模范遵守新时代教师职业行为准则，自觉捍卫教师职业尊严；模范遵守社会公德，形象得体、言行雅正。加强科研诚信与优良学风建设，坚决抵制学术不端，营造风清气正的学术生态。通过典型案例强化警示教育。

(五)加强师德师风培养。把学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述作为教师培养的必修课，作为教师教育和培训的重要内容，使广大教师把握其深刻内涵，做到知行合一。将师德师风和教师教育课程融入教师教育课程和教师培养培训全过程。开发教育家精神课程教材资源。用好国家智慧教育公共服务平台，开展师德师风和教师教育专题研修。有计划地组织教师参加革命传统教育、国情社情考察、社会实践锻炼，引导教师在理论学习和实践中涵养高尚师德和教师教育精神。

(六)坚持师德师风“零容忍”。依纪依法查处师德师风违规行为，对群众反映强烈、社会影响恶劣的严重师德师风违规行为，从重给予处理处分。落实教职员准入查询和从业禁止制度。各地各高校要由师德师风建设作为教育系统巡视巡察和督查检查的重要内容。坚持失责必问、问责必严，对相关单位和责任人落实师德师风建设责任不到位、造成严重后果或恶劣影响的，予以严肃问责。

四、提升教师专业素养

(七)健全中国特色教师教育体系。大力支持师范院校建设，全面提升师范教育水平。坚持师范院校教师教育第一职责，强化部属师范大学引领，大力支持师范院校“双一流”建设。以国家优秀中小学教师培养计划为引领，支持“双一流”建设高校为代表的高水平院校为中小学培养研究生层次优秀教师。实施师范教育协同提质计划。优化师范生公费教育政策。深化实施中西部欠发达地

区优秀教师定向培养计划。优化师范院校评估指标，改革师范类专业认证，支持师范专业招生实施提前批次录取，推进培养模式改革。师范院校普遍建立数学、科技、工程类教育中心，加强师范生科技史教育，提高科普传播能力。加大对师范类专业研究生学位授权审核的支持力度。加强培养基本条件和实践基地建设。加强英才教育师资培养。强化紧缺领域师资培养。

(八)提高教师学科能力和学科素养。将学科能力和学科素养作为教师教书育人的基础，贯穿教师发展全过程。推动相关高校优化课程设置，精选课程内容，夯实师范生扎实的学科基础。在中小学教师招聘中强化学科素养提升，推动教师更新学科知识，紧跟学科发展。加强中小学学科领军教师培训，培育一批引领基础教育学科教学改革的骨干。将高校教师学科能力和学科素养提升作为学科建设的重要内容，推动教师站在学科前沿开展教学、科研，创新教学模式方法。适应基础学科、新兴学科、交叉学科发展趋势，支持高校教师开展跨学科学习与研究，加强学科领军人才队伍建设，发挥引领带动作用。

(九)提升教师教书育人能力。强化高层次教师培养，为幼儿园、小学重点培养本科及以上层次教师，中学教师培养逐步实现以研究生层次为主。实施教师学历提升计划。强化中小学名师校长培养。完善实施中小学教师国家级培训计划，完善教师全员培训制度和体系，加强乡村教师培训，提升乡村教师能力素质。推进中小学教师科学素质提升。支持高水平大学与高等职业院校、企业联合开展职业教育教师一体化培养培训，优化实施职业院校教师素质提高计划。推动高校将博士后作为教师重要来源。健全高校教师发展支持服务体系。实施数字化赋能教师发展行动，推动教师积极应对新技术变革，着眼未来培养人才。

(十)优化教师管理和资源配置。完善国家教师资格制度，建立完善符合教育行业特点的教师招聘制度，严把教师入口关。深化职称制度改革，优化教师岗位结构比例。职称评聘向乡村教师倾斜。适应小班化、个性化教学需要，优化教师资源配置。加强科学和体育美育等紧缺薄弱学科教师配备，强化思政课教师和辅导员队伍配备管理。优化中小学教师“县管校聘”管理机制。深入实施教育人才“组团式”支援帮扶计划、国家银龄教师行动计划、乡村首席教师岗位计划等。建立健全高校产业兼职教师管理和教师企业实践制度。

(十一)营造教育家成长的良好环境。倡导教育家办学，落实学校办学自主权，鼓励支持教师和校长创新教育思想、教育模式、教育方法，形成教学特色和办学风格。推进教师评价改革，突出教育教学实绩，注重凭能力、实绩和贡献评价教师，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子等现象，推进发展性评价。强化国家重大战略任务和重大人才工程引领，高层次人才遴选和培育突出教书育人导向，让科学家同时成为教育家，充分发挥科学家在人

才培养中的重要作用，将教育家精神、科学家精神、工匠精神等相融汇，提升教书育人质量。

五、加强教师权益保障

(十二)加大各级各类教师待遇保障力度。健全中小学教师工资长效联动机制，巩固义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平成果，强化高中、幼儿园教师工资待遇保障。落实好工资、社会保险等各项政策。研究提高教龄津贴标准。落实好乡村教师生活补助政策。加大教师培训经费投入力度。保障教师课后服务工作合理待遇。加强乡村教师周转宿舍建设。

(十三)维护教师合法权益。维护教师教育惩戒权，支持教师积极管教。学校和有关部门要依法保障教师履行教育职责。依法惩处对教师的侮辱、诽谤、恶意炒作等言行，构成犯罪的，依法追究刑事责任。学校和有关部门要支持教师维护合法权益。大力减轻教师负担，统筹规范社会事务进校园，精简督查检查评比考核事项，为中小学、高校教师和科研人员减负松绑，充分保证教师从事主责主业。

六、弘扬尊师重教社会风尚

(十四)厚植尊师重教文化。提高教师地位，支持和吸引优秀人才热心从教、精心从教、长期从教、终身从教。推进全社会涵养尊师文化，提振师道尊严，注重尊师教育，开展尊师活动，将尊师文化融入学生日常言行。发扬“传帮带”传统，通过教师入职、晋升、荣休等活动，浸润传承教育家精神。支持自然人、法人或其他组织采取多种方式尊师重教，形成良好社会氛围。

(十五)加大教师荣誉表彰力度。加强对优秀教师激励奖励，完善相关制度。对作出突出贡献的教师集体和个人，按照有关规定给予表彰奖励，表彰奖励向乡村教师倾斜。

(十六)创新开展教师宣传工作。宣传优秀教师典型。鼓励支持教育家精神研究，形成一批高质量学术成果。强化教育、教师题材文艺作品创作，推出更多讴歌优秀教师、弘扬教育家精神的文艺精品。用好新媒体等渠道，拓展教师宣传阵地。依托博物馆、展览馆和文化馆等，开展教育家精神主题展览。加强教师相关新闻舆论引导和监督，激浊扬清、弘扬正气。

(十七)讲好中国教育家故事。深入实施学风传承行动等活动，传播教育家思想、展现教育家风貌。将弘扬教育家精神纳入国际传播话语体系，搭建国际交流合作平台，讲好中国教育家故事，传播中国教育声音，贡献中国教育智慧。

各级党委和政府要高度重视教师队伍建设，结合实际抓好本意见贯彻落实，形成齐抓共管的工作格局。各级各类学校要将高素质专业化教师队伍建设成为学校发展的关键基础性工作，健全工作机制，强化工作保障。各级领导干部要深入学校了解教师情况，为广大教师办实事、解难事。

新华社北京8月26日电

改革的勇气和锐气，始终是浙江人身上一道不灭的光，指引浙江一次次拥抱发展的春天。当前，改革再一次站上历史关口。党的二十届三中全会就推动全面深化改革向广度和深度进军发出总动员、作出总部署。省委十五届五次全会提出开创中国式现代化省域先行全新局面，再展浙江“干在实处、走在前列、勇立潮头”雄风。使命光荣、任务艰巨，浙江必须永葆改革勇气和锐气，强化改革责任、扛起改革担当、提高改革本领、增强改革韧劲，以改革落实的高质效展现中国式现代化省域先行的大美画卷。

强化改革责任，保持一贯到底之心。此次省委全会全面梳理、细化党的二十届三中全会提出的300多项重要改革举措。“操其要于上，而分其详于下”。推动改革落实的高质效，关键是把各项改革举措分解为可量化、可考核的改革项目，尤其是完善贯彻习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署闭环落实机制，构建“系统谋划—推进实施—督查问效—考评推广”闭环管理体系。改革蓝图绘就后，领导干部是“关键少数”，各级各部门主要负责人要既挂帅又出征，一级抓一级、层层抓落实。同时，进一步完善基层、企业、群众参与重大改革机制，牢固树立改革没有局外人和旁观者的观念，汇聚起“改革大家唱”的强大合力。

扛起改革担当，展现攻坚克难之为。改革进入攻坚期和深水区，所面临的很多是前所未有的新问题，推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度不亚于40多年前。作为改革开放先行地的浙江，惟有扛起改革担当。要强化改革关头勇者胜的果敢，干事不避事、闯险不惧险、担责不推责；增强主动应变求变求变的意识，以探路先行者、时代弄潮儿的姿态，在深水区里大胆探路、在无人区里闯出新路；营造“支持改革、宽容失败”的氛围，真正为改革者鼓劲、为实干者撑腰、为担当者担当、对负责人负责。

提高改革本领，练就破题开新之功。当前，浙江正强力推进创新深化改革攻坚开放提升，着力破解高质量发展新的“成长烦恼”。唯有不断淬炼真本领、硬功夫，才能赢得战略主动。要练好“看家本领”，从习近平新时代中国特色社会主义思想中悟规律、明方向、学方法、增智慧；落实“六个坚持”，始终以正确的方法做正确的事情，下最大的功夫求最好的效果；增强改革敏锐，把握改革举措的关联性和耦合性，分清轻重缓急，抓准最佳时机，兼顾社会可承受程度，有效发现和防范改革中的苗头性、倾向性问题；汲取群众智慧，在基层实践的大熔炉中淬炼成政策水平高、专业能力强、实践经验多、善于领导改革的行家里手。

增强改革韧劲，务求久久为功之效。“进一步全面深化改革”，蕴含着历史的再续、时代的新图景，需较真碰硬的闯劲，也需久久为功的韧劲。面对长期性持续性改革任务，保持高度专注，一张蓝图绘到底、一任接着一任干，以钉钉子精神狠抓落实，才是真正的改革促进派、实干家。尤其要坚决防止和克服形式主义、官僚主义，摒弃标新立异、好大喜功，放低身段、稳扎稳打，不断将改革推向纵深。

新的起点，新的部署，新的出发。永葆改革的勇气和锐气，将进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化省域先行的强大力量，浙江就一定能为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

永葆改革的勇气和锐气

——三论学习贯彻省委十五届五次全会精神

暑运以来全国铁路发送旅客超8亿人次

据新华社北京8月26日电(记者 樊曦)记者26日从中国国家铁路集团有限公司获悉，自暑运启动以来，7月1日至8月25日，全国铁路累计发送旅客突破8亿人次大关，达8.02亿人次，同比增长6.2%，日均发送旅客1433万人次。国铁集团运输部相关负责人

介绍，今年暑期学生流、旅游流、探亲流等出行需求旺盛，铁路客流保持高位运行。铁路部门认真统筹客货运输和防洪安全，精心制定暑期旅客运输工作方案，加大运输能力投放，落实便民利民惠民举措，努力为旅客平安有序出行和经济平稳运行提供可靠保障。

市人大代表12345热线现场倾听民情民意公告

本市市人大代表12345热线现场倾听民情民意活动安排如下：
倾听人员：2位市人大代表；
倾听时间：8月28日(星期三)09:00—11:00；
倾听内容：倾听关于我市城市管理、义务教育、社会养老、交通管理、“菜篮子”等社会民生方面热点难点问题的意见建议；
受理电话：12345热线；
特此公告。

舟山市人大常委会办公室
2024年8月27日

招聘

我公司招聘2名汽车维修工，要求：男性，25周岁以下，专科及以上学历，2023、2024应届毕业生。未交过社保，薪资待遇5万左右一年(五险一金)。
报名时间：2024年8月27日至31日
联系方式：吴飞龙 3062757

舟山市普陀城乡环卫服务有限公司
2024年8月27日

中国体育彩票开奖信息

第24099期体彩大乐透开奖号码：前区04 10 24 31 35 后区05 08
第24229期体彩排列3开奖号码：9 2 6
第24229期体彩排列5开奖号码：9 2 6 1 6
第24229期体彩20选5开奖号码：03 04 05 10 18

中国福利彩票开奖公告

七乐彩 第2024099期 基本号：03 06 13 14 22 25 28 特别号：18
6+1 第2024099期 基本号：1 1 8 0 4 9 生肖码：虎
15选5 第2024229期 基本号：04 07 08 09 15
3D 第2024229期 开奖号码：9 1 1

开奖信息如有差错，以省福彩中心公告为准。咨询电话：0580-2022721

2023年舟身体彩全年共筹集 市级体彩公益金4789万元

7星彩联合“6+1”500万元赠票大派送进行中！
巴黎奥运 我与体彩一起为中国力量加油！

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟身体彩”信息

舟山福彩面向社会公开征召经营者， 有更多补助政策帮助你顺利经营！

扶老 | 助残 | 救孤 | 济困

2023年舟山福彩全年共筹集市级福彩公益金2742万元

用于社会福利事业和公益项目建设
支持国家公益彩票 抵制非法彩票赌博



扫一扫关注“舟山福彩”